

# 15万元买的百瓶保健品10年吃不完 老年人就这样被“洗脑”

新华社 肖思思 胡林果

没扛住感情攻势、恐吓营销的轮番轰炸,去参加了一个“免费讲座”的林老伯,一口气花15万元买了100多瓶灵芝孢子油。担心被子女责备,老人将货存在门店,商家给老人发了提货卡。当意识到一瓶可以吃1个月,吃完这100多瓶需要十几年,老人才明白上当了。

广东省食品药品监督管理局提供的这个案例是一个“典型”——免费做诱饵,会议当幌子,在感情和恐吓双重攻势下,保健品和保健仪器营销欺诈“受伤”的大多是老年人。针对老年人的保健品和保健仪器欺诈为何屡禁不止?记者展开了调查。

## “套路”其实就三招 老年人招招接不住

广东省食品药品监督管理局相关负责人介绍,该局去年面向社会征集到上百条有关保健品和保健仪器欺诈的线索,通过梳理发现,上当的以老年人居多,虽然骗子的“套路”不外乎三招,但老年人招招都接不住。

——免费做诱饵。记者在广州市某大型小区门口的保健店看到,打着“养生”的旗号,店里摆放了一些仪器,免费供老年人使用,并声称仪器可以缓解“三高”。据了解,销售员经常跟前来使用免费仪器的老

年人唠家常,免费送给他们一些产品的试用装,在聊天中将他们的住址、家庭信息、健康状况摸得一清二楚。待关系建立起来,再将保健食品推销给“熟客”。

——会议当幌子。记者了解到,一些保健品和保健仪器商家还针对老年人发免费培训讲座门票、组织免费旅游参观,以此“精准”推销。在外出封闭开会或者旅游的环境中,商家甚至现场软硬兼施强迫老年人交钱,不购买不让离开。

——恐吓诱大单。2016年11月,广东江门市钱老伯应邀参加某生物有限公司组织的老人茶话会,活动中,自称是国家级老中医的“医生”诊断出钱老伯患有肾中毒,并告诫他要及时治疗,否则后果不堪设想。

想。“医生”乘机推荐某品牌保健品“熊胆汁”,称“服用后既养生又具有保肝、护肝、利胆溶石等作用,能治百病。”一番游说之下,钱老伯花了7万元买了5盒。

## 吹得有多邪乎 就有多暴利

相关法律规定,保健食品和保健仪器不能宣传产品具有疾病预防、治疗作用。但不法分子往往通过夸大产品“功效”,甚至违法宣传产品“疗效”,把产品吹成包治百病的“灵丹妙药”和“神仙手指”,以吸引老年人眼球。

广东省食药监部门目前查获了名为“心动力”的保健品非法营销案件,销售人员宣称这是进口的保健品,含有珍贵的牛樟芝成分,可以预防、治疗心血管疾病。但牛樟芝在我国还没有批准作为食品、保健食品原料,安全性尚未确定。

广东省食药监局保健食品监管处负责人介绍:“根据调查了解的情况,一些出厂价仅几十、上百元的保健品或保健仪器,卖到几百、上千元并非罕见,而利润的大部分都分给了推销人员。”对此,那些夸大功效,动辄需要上千元、上万元的保健品或保健仪器,老年人要提高警惕。

食药监部门工作人员到经营“心动力”的广州恒元堂公司检查时还发现,销售人员会经常送给老年人一些价格低廉的赠品以“维护关系”,同时以多买多送的营销方

式吸引顾客,例如一盒“心动力”从中间商拿货进价250元,卖980元,通常附赠一些包装精美的赠品,赠品实际价值仅几元、十几元钱。

## 打击“洗脑”销售 民不举官也要究

打击保健品和保健仪器销售欺诈需要多方形成合力,不可“民不举官不究”。广州市增城区人民医院副院长黄延年认为,当前针对老年人的保健品和保健仪器销售泛滥、涉嫌欺诈高发,既源于老年消费者认知不足,给了不法销售商钻空子的机会,同时也与有关部门难以联合形成长期有效的防范机制有关。他建议公安、食药监、工商等部门形成联合执法机制,严肃查处保健品和保健仪器销售欺诈,谨防诈骗团伙重犯、死灰复燃。

广东省保健品行业协会则根据市面上销售的保健品成分及品牌,制作出了保健品价格参考目录,建议消费者在购买保健食品前多方了解、多途径对比,谨防落入高价骗局之中。

专家也提醒消费者在购买保健品和保健仪器时加强自我保护意识,宣称能够“治疗”“根治”疾病的,涉嫌虚假宣传,属违法行为,消费者切不可盲目相信;销售人员通过欺骗手段误导消费者大量购买超过日常消费量的产品,消费者可向工商和市场监管等部门举报。



## “陆地舰队”

2月1日是2018年春运首日,凌晨,近百组在武汉动车段经过检修、保温作业的动车组犹如“陆地舰队”,蓄势待发,迎接春运。  
新华社 肖艺九 摄

# 徐玉玉案、于欢案等入选 最高法“2017年推动法治进程十大案件”

新华社 罗沙

最高人民法院举办的“2017年推动法治进程十大案件”评选活动1日揭晓结果,徐玉玉被电信诈骗案、于欢故意伤害案、王力军无证收购玉米被宣告无罪案、简阳市政府被诉公告违法案、王老吉加多宝红罐装潢纠纷案、全国首例“毒跑道”公益诉讼案、全国首例电商平台打假案、奢侈“包包女”拒不执行判决被搜查案、“百名红通”1号杨秀珠回国受审案、卢荣新无罪释放案。

入选“2017年推动法治进程十

大案件”的是:徐玉玉被电信诈骗案、于欢故意伤害案、王力军无证收购玉米被宣告无罪案、简阳市政府被诉公告违法案、王老吉加多宝红罐装潢纠纷案、全国首例“毒跑道”公益诉讼案、全国首例电商平台打假案、奢侈“包包女”拒不执行判决被搜查案、“百名红通”1号杨秀珠回国受审案、卢荣新无罪释放案。

最高审判委员会副部级专职委员胡云腾说,这十大案件是全国法院一年来审理的2500多起案件的典型代表,有效落实了全面依法治国对司法审判的新

要求,切实彰显了社会主义核心价值观和法治精神,着力体现了司法裁判的政治效果、法律效果和社会效果的有机统一,让人民群众从中感受到了公平正义和司法裁判的温度,经得起法律、历史和人民的检验。

据介绍,“2017年推动法治进程十大案件”评选活动在网友投票期间共获70余万张票,并由知名法学家、资深新闻传播专家和最高法相关部门负责人组成专家评审团对初评案例进行投票评选。根据网友投票结果和专家评审团的评审意见,严格按照评选标准确定了入选案件。

## 英国官员 称赞中国象牙贸易禁令

新华社 张代蕾 梁希之

英国外交大臣约翰逊1月31日称赞,中国全面禁止象牙贸易是具有远见的重要决定,英方愿与中方共同打击盗猎行为、保护珍稀野生动物种。

世界自然基金会、英国议会跨党派中国小组和中国驻英国使馆当天下午在英国议会联合举办关于中国全面实施象牙贸易禁令的宣介会,介绍中国在打击野生动植物非法贸易活动领域所做的努力和取得的成绩。英国外交大臣约翰逊、环境大臣戈夫及多家英国野生动物保护组织的负责人出席活动。

约翰逊在发言中说,中国关闭象牙贸易市场,给予大象偷猎者沉重打击,“中国这一开明、具有远见的决定”对英国是一种鼓舞,展示了一种新的全球共识。他期待看到英国和欧盟国家全面禁止象牙买卖。

英国目前实施的一项禁令只针对1947年前生产的象牙制品。英国政府内部正就是否全面禁止象牙制品贸易展开讨论,约翰逊和戈夫是全面禁止象牙贸易的支持者。

英国公益机构“长牙”负责人查尔斯·梅休告诉记者,中国以全面禁止象牙贸易的方式支持非洲大象保护意义重大,体现了中国对环境保护的责任担当。

致力于保护野生大象的公益机构“停止象牙”的首席执行官约翰·史蒂芬森表示,在禁止象牙贸易上,中国已经领先于其他许多国家。英中两国都是环保大国,在保护环境和野生动物领域拥有巨大的合作前景。

2018年1月1日起,中国全面停止商业性象牙加工销售活动。

